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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Paul Fresdorf (FDP) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/27884  
vom 8. Juni 2021 
über Wo steht die Berliner Schulbauoffensive? 

___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie viele öffentliche Schulen gibt es in Berlin? 

 
Zu 1.:  
 
In Berlin gibt es im Schuljahr 2020/2021 681 öffentliche Schulen (Organisationsein-
heiten ohne Doppelzählungen bei kombinierten beruflichen und allgemeinbildenden 
Schulen), darunter 637 allgemeinbildende Schulen und 44 berufliche Schulen (ohne 
Zweitem Bildungsweg). 
 
Vorbemerkung zu den Fragen 2. bis 5. 
 
Die veranschlagten Maßnahmen der Berliner Schulbauoffensive sind komplex. Dies 
betrifft insbesondere die Maßnahmen der Bezirke. So finden sich beispielsweise häu-
fig Sanierung mit Neubau (Erweiterung) als Kombination, sowie Sporthallen in Ver-
bindung mit anderen Maßnahmen. Deshalb soll hier zunächst die der Beantwortung 
zu Grunde liegende Datenerfassung und -darstellung erläutert werden. 
 
a) Maßnahmen der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen (SenStadt-

Wohn) und der HOWOGE 
Die Daten für Neubau und Sanierung wurden bei diesen Umsetzungseinheiten 
direkt abgefragt. Dargestellt ist der Datenstand zum Abfragezeitpunkt 15. Juni 
2021.  
Der Begriff Neubau bezieht sich nur auf den Neubau von Schulgebäuden, der 
überwiegend mit dem Neubau einer Sporthalle verbunden ist und immer eine 
Mensa enthält.  
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Reine Neubauten von Sporthallen und Mensen stellen insofern keine „Davon“-
Maßnahmen dar. 

 
b) Maßnahmen der Bezirke 

  Neubaumaßnahmen 
Hierunter verstehen wir Neubauten von Schulgebäuden (wie unter a). Neu-
baumaßnahmen werden von den Bezirken nur noch zu Ende geführt. Es ist 
festgelegt, dass Schulneubauten von den Umsetzungseinheiten SenStadt-
Wohn und HOWOGE gebaut werden. Der abgebildete Datenstand entspricht 
der Roten Nr. 1189 AL. 

  Sanierungsmaßnahmen 
Die Datenerfassung erfolgte datenbankbasiert. Als Sanierung werden alle 
Maßnahmen aufgenommen, die mit Art der Maßnahme = Sanierung in der 
Schulbau-Datenbank erfasst sind. Hinzu kommen hier Maßnahmen mit der 
Ausprägung „baulicher Unterhalt“, „Ergänzung“, „Erweiterung“, „Reaktivie-
rung“, wenn diese laut Maßnahmenbezeichnung einen Sanierungsbestandteil 
umfassen. 
Es ist darauf hinzuweisen, dass an einer Schule mehrere Maßnahmen statt-
finden können bzw. stattgefunden haben, sowie dass z.B. eine Sanierung in 
mehrere Einzelmaßnahmen aufgeteilt ist.  
Als „In Planung“ gelten alle Maßnahmen mit einem Baubeginn nach dem 1. 
Juni 2021, für die entweder eine Planungsunterlage vorliegt, ein erster Mittel-
abfluss in 2020 erfasst wurde oder eine Rate für die Jahre des kommenden 
Doppelhaushalt angesetzt ist. 
Der abgebildete Datenstand entspricht der Roten Nr. 1189 AL. 
 

Im I-Programm sind sowohl bei der SenStadtWohn als auch bei den Bezirken Maß-
nahmen enthalten, die noch nicht beplant werden können, weil Grundstücksfragen 
noch nicht endgültig geklärt werden konnten, die Kapazitäten der Baudienststelle 
nicht ausreichen oder weil im I-Programm 2020-2024 eine erste Baurate erst in 2024 
oder später enthalten ist. Bei der HOWOGE ist dies ähnlich. Nicht für alle ihr per 
Taskforce-Beschluss zugeordneten Maßnahmen erfolgte bereits ein Abruf des ersten 
Planungsschrittes, des Bedarfsprogramms. Diese Maßnahmen sind in den Tabellen 
der Antworten 2. bis 5. nur in der Gesamtzahl/dem Gesamtinvestitionsvolumen er-
fasst. 
Zudem enthält das I-Programm Maßnahmen, die noch keiner Umsetzungseinheit zu-
geordnet sind. Diese Maßnahmen sind hier nicht dargestellt. 
 
2. Wie viele Sanierungsmaßnahmen öffentlicher Schulen sind Teil der Berliner Schulbauoffensive 
BSO? (Bitte tabellarisch auflisten nach Zuständigkeit von Senat, HOWOGE und Bezirken unter Nen-
nung der Anzahl und Investitionsvolumen) 
a) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Planung? 
b) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Bau? 
c) Wie viele Sanierungsmaßnahmen wurden bereits abgeschlossen? 
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Zu 2.:  
 

Sanierungsmaßnahmen SenStadtWohn Howoge Bezirke 

  Anzahl 
Kosten in 

      Mio € 
Anzahl 

Kosten in 
      Mio. €  

Anzahl  
Kosten in 

      Mio. €  

Sanierungsmaßnahmen 
gesamt 

28 515,2 13 969 779 4676,9 

in Planung 10 292,3 12 896 141 1183,5 

im Bau befindlich 0 0 0 0 95 520,8 

abgeschlossen 0 0 0 0 270 485,4 

 
3. Wie viele der oben genannten Sanierungsmaßnahmen der Berliner Schulbauoffensive BSO sind 
ausschließlich Schulturnhallen? (Bitte tabellarisch auflisten nach Zuständigkeit von Senat, HOWOGE 
und Bezirken unter Nennung der Anzahl und Investitionsvolumen) 
a) Wie viele Sanierungsmaßnahmen von Schulturnhallen befinden sich in Planung? 
b) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Bau? 
c) Wie viele Sanierungsmaßnahmen wurden bereits abgeschlossen? 

 
Zu 3.:  

Die HOWOGE und die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen überneh-
men bei ihren zugewiesenen Schulen jeweils die Gesamtsanierung des Schulstan-
dortes. Hierzu gehören auch die Schulsporthallen. Ausschließliche Sanierungen von 
Schulsporthallen übernehmen diese Umsetzungseinheiten nicht. Diese werden nur 
von den Bezirken durchgeführt. 
 
Sanierungsmaßnah-
men Schulsporthal-
len 

Bezirke 

  Anzahl Kosten in Mio. €  

Sanierungsmaßnah-
men gesamt 

126 708,3 

in Planung 16 320,2 

im Bau befindlich 15 67,0 

abgeschlossen 81 108,5 

 
4. Wie viele Neubaumaßnahmen sind Teil der Berliner Schulbauoffensive BSO? (Bitte tabellarisch auf-
listen nach Zuständigkeit von Senat, HOWOGE und Bezirken unter Nennung der Anzahl und Investiti-
onsvolumen) 
a) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Planung? 
b) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Bau? 
c) Wie viele Sanierungsmaßnahmen wurden bereits abgeschlossen? 
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Zu 4.:  
 
Die folgende Tabelle zeigt die Neubaumaßnahmen kategorisiert nach „in Planung“, 
„im Bau“ und „abgeschlossen“. 
 

Neubaumaßnahmen SenStadtWohn Howoge Bezirke 

  Anzahl 
Kosten in 

      Mio. € 
Anzahl 

Kosten in 
      Mio. €  

Anzahl  
Kosten in 

      Mio. €  

Neubaumaßnahmen ge-
samt 

47 2.122,5 22 1.493 5 203,8 

in Planung 24 1.346,3 11 800,8 0 0 

im Bau befindlich 10 300,8 0 0 4 186,4 

abgeschlossen 4 138,4 0 0 81 17,4 

 
Hinzu kommen 68 fertiggestellte Modulare Ergänzungsbauten der SenStadtWohn. 
Avisiert sind rd. 70 weitere MEB. Neben SIWA-Mitteln sind hierfür ca. 330 Mio. € für 
das I-Programm 2021-2025 angemeldet. 
 
5. Wie viele der oben genannten Neubaumaßnahmen der Berliner Schulbauoffensive BSO sind aus-
schließlich Schulturnhallen? (Bitte tabellarisch auflisten nach Zuständigkeit von Senat, HOWOGE und 
Bezirken unter Nennung der Anzahl und Investitionsvolumen) 
a) Wie viele Sanierungsmaßnahmen von Schulturnhallen befinden sich in Planung? 
b) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Bau? 
c) Wie viele Sanierungsmaßnahmen wurden bereits abgeschlossen? 

 
Zu 5.:  
 
Die folgende Tabelle zeigt die Neubaumaßnahmen kategorisiert nach „in Planung“, 
„im Bau“ und „abgeschlossen“. 
Schulsporthallen bauen ausschließlich die SenStadtWohn und die Bezirke. Die 
HOWOGE übernimmt keine reinen Neubauten von Schulsporthallen. 
 
Neubaumaßnahmen 
Schulsporthallen 

SenStadtWohn Bezirke 

  Anzahl 
Kosten in 

      Mio. € 
Anzahl  

Kosten in 
      Mio. €  

Neubaumaßnahmen ge-
samt 

42 473 32 297,2 

in Planung 8 81 8 121,3 

im Bau befindlich 5 50 5 54,8 

abgeschlossen 2 20 6 30,4 

 
6. Wie viele der oben genannten Neubaumaßnahmen der Berliner Schulbauoffensive BSO sind aus-
schließlich Mensabauten? (Bitte tabellarisch auflisten nach Zuständigkeit von Senat, HOWOGE und 
Bezirken unter Nennung der Anzahl und Investitionsvolumen) 
a) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Planung? 
b) Wie viele Sanierungsmaßnahmen befinden sich in Bau? 
c) Wie viele Sanierungsmaßnahmen wurden bereits abgeschlossen? 
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Zu 6.:  
 
Die folgende Tabelle zeigt die Neubaumaßnahmen kategorisiert nach „in Planung“, 
„im Bau“ und „abgeschlossen“. Es finden sich darin fünf reine Mensaneubaumaß-
nahmen. Diese werden ausschließlich von den Bezirken umgesetzt, Aufgabenträger 
ist daher immer der jeweilige Bezirk. Die SenStadtWohn und die HOWOGE überneh-
men keine reinen Mensabauten.  
 

Mensaneubaumaßnahmen Bezirke 

  Anzahl  
Kosten in 

      Mio. €  

in Planung 3 19,5 

im Bau befindlich 1 2,9 

abgeschlossen 1 3,1 

 
 
Berlin, den 25. Juni 2021 
 
In Vertretung  
Beate Stoffers 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
 


